

学习宣传贯彻党的二十大精神

27. 如何理解增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平?

习近平总书记在党的二十大报告中强调,“增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平”。这是新形势新条件下对构建新发展格局提出的新的重大要求,是新时代新征程全面建设社会主义现代化国家需要采取的重大举措。具体要求可从以下几个方面理解。

第一,增强国内大循环内生动力。2008年国际金融危机以来,逆全球化思潮抬头,单边主义、保护主义明显上升,世界经济复苏乏力,局部冲突和动荡频发,以强大国内市场对冲和化解外部冲击与外需下降带来的影响具有现实紧迫性。同时,我国已经形成拥有14亿多人口、4亿多中等收入群体的全球最大最有潜力市场,在市场规模、产业体系、人力资源、区域格局等方面具有巨大发展优势和潜力,近年来我国经济内循环的比例在不断上升。增强国内大循环内生动力可以从3个方面发力。一是提升供给能力。实施创新驱动发展战略,强化科技自立自强,强化企业科技创新主体地位,以强大有效的供给能力穿透循环堵点,不断提高供给质量和水平。二是激活需求潜力。坚持扩大内需这个战略基点,深化消费和投资领域体制改革,不断增强消费对经济发展的基础性作用和投资对优化供给结构的关键作用,增强国内大循环的巨大需求牵引力。三是强化改革动力。加快构建全国统一大市场,破除地方保护和行政性垄断,促进商品和要素自由流动和市场化配置,完善公平竞争规则,激发市场主体活力,为实现供给和需求高水平动态平衡提供有力制度保障。

第二,增强国内大循环的可靠性。经过几十年的发展,我国拥有了全球最完整、规模最大的工业体系和完善的配套能力,具备较强的技术创新能力和强大的生产能力。但同时要看到,确保国内循环畅通还有明显短板和弱项,主要是产业基础能力较弱,关键核心技术“卡脖子”问题突出,存在“断链”风险;原始创新能力较弱,基础研究缺少“从0到1”的原创性成果;石油、天然气、铁矿石等能源矿产资源对外依存度高等。特别是在世界百年未有之大变局加速演进的形势下,来自外部的打压遏制随时可能升级,“脱钩”、“断链”风险加剧,这些短板会更显其短、弱项会更显脆弱。需要树立底线意识,强化极限思维,坚决打赢关键核心技术攻坚战,着力提升产业链供应链韧性和安全水平,不断提升战略性资源供应保障能力,切实增强国内大循环的可靠性,确保在极端情况下我国经济建设正常运行和社会大局保持稳定。

第三,提升国际循环的质量和水平。近年来,在百年变局和世纪疫情交织影响下,全球产业链供应链区域化、本土化、短链化趋势明显,我国推进贸易和投资对外合作面临不少挑战。要始终坚持对外开放基本国策,深度参与全球产业分工和合作,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,以中国开放的提速应对经济全球化的失速。一是继续扩大商品和要素流动型开放。强化我国国内市场形成的强大生产和消费能力,更好发挥其对全球商品和要素资源的强大吸引力,更好推动其向提升对外整合产业链供应链能力转换。推动货物贸易优化升级,创新服务贸易发展机制,加快建设贸易强国。合理缩减外资准入负面清单,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。优化区域开放布局,推动共建“一带一路”高质量发展,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。二是继续扩大制度型开放。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接国际高标准经贸规则,并充分发挥其改革开放高地作用,以深层次改革促进高水平开放。三是更好统筹发展和安全,完善外资安全审查制度,构建海外利益保护和投资风险预警防控体系,健全与开放相适应的风险防范体系。(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

红色教育强党性 立足本职建新功

采购中心(太钢国贸)组织开展主题党日活动

本报讯 为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,近日,采购中心(太钢国贸)组织广大党员赴徐向前故居、西河头地道战遗址开展“学思践悟强党性,实干担当促发展”主题党日活动,以接受红色教育暨革命传统洗礼来践行主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求。

在徐向前元帅纪念馆内,全体党员高举右拳,面向鲜红的党旗重温入党誓词,

以铿锵有力的誓言,表达了牢记职责使命、坚定理想信念、践行庄严承诺的决心。接着全体党员参观了徐向前元帅戎马一生、清廉简朴、为中国人民的革命和建设事业贡献毕生精力的光辉事迹,徐向前元帅砥砺前行、革命生涯,给参加活动的全体党员留下了深刻印象。

在西河头地道战遗址,全体党员身临其境进入只有1.5米的地道,在地道中行进660余米,体验共产党人为民族谋复兴、为人民谋解放,顽强拼搏、浴血奋战的史诗,使广大

党员深受震撼。

通过主题党日活动,全体党员深切感受到了老一辈无产阶级革命家对共产主义的坚定信念和对党、对人民、对革命事业的无限忠诚,大家一致表示要学习以徐向前元帅为代表的革命先辈不畏艰险、艰苦奋斗的革命精神和迎难而上、无私无畏的奋斗精神,以更加昂扬的精神状态和一往无前的奋斗姿态,在钢铁报国及建设世界一流现代化不锈钢企业新征程上再建新功。

采购中心(太钢国贸)提供



为深入贯彻落实党的二十大精神,加强“党建共建”,太钢不锈钢管公司党委与属地社区加强互动交流,开展了“做优员工、做强钢管、‘赢’领未来、共创辉煌”职工团建活动,并积极参与了尖草坪区汇丰街道槐园社区协办的“奋进正当时,聚力谱新篇”全民健身趣味运动会,动员和引导广大职工以健康的体魄、饱满的精神投入到工作中。马俭峰 摄

夏季的热浪终究还是吹走了尖山这个矿山的最后一丝凉风,酷热还在继续。然而在磨选作业区生产一线现场,有这样一群人,不畏高温,坚守在工作岗位上,紧盯安全生产不放松,持续开展各项工作,为安全生产保驾护航。

球磨机、磁选机、圆盘、渣浆泵隆隆作响,一顶顶“安全帽”穿梭于其中,各种转动的设备此起彼伏,给本就炎热的天气又增加了几分热度。球磨工、泵工等岗位职工,坚守在自己平凡的工作岗位上。在磨选11平台,二磨职工在进行完交接班后,便带着日常工具开始了设备的巡检,同步机电流、球磨机大瓦温度、油站液位,他们穿过每台设备,仔细检查着设备的运行状况,认真对每一个数据、每一个指标进行探讨、记录。

叮零零……电话响起:“电工师傅,一磨旧天车出现故障,大车不能左右运行,帮忙检查一下。”刚从厂房回来汗流浹背来不及歇息的电工又立刻背着

高温下的坚守

通讯员 童小君

工具包奔赴一磨天车,“刚上来先坐下来休息一会儿吧,天气本来就热,加之天车高空热量上空聚集,防止中暑。”天车工体谅地说道。“干完再休息,不能影响现场安全吊运。”检查后发现线缆发热烧断,重新接线后天车运行正常,此时天车上的温度已达38℃,豆大的汗滴顺着他们的面颊流下来,收拾好工具,下了天车又奔赴下一个工作现场。

酷暑天遇上检修日。磨选系列停车检修已是工作日常,球磨机筒体衬板螺丝紧固、筒体擦洗,同步机接线室线缆检查,圆盘皮带下积矿清理,检

修“战场”上到处都是他们辛勤工作的身影。“安全帽下带要系紧,粉尘区域要把防尘口罩戴好”“别急,先确认一下安全带是否按要求佩戴好了。”作业区安全员更是忙碌在检修现场,他们齐心协力,战胜夏季炎热,确保检修安全。

他们无畏高温,只愿设备平稳。因为他们坚守,所以成就了盛夏的成果!

夏雨林同志逝世

原太钢一轧厂党委书记、离休干部夏雨林同志,因病于2023年8月18日逝世,享年97岁。

夏雨林同志,1947年10月参加革命工作。1947年7月加入中国共产党。